

主管：中华人民共和国工业和信息化部

主办：中国电子报社 北京赛迪经纶传媒投资有限公司

中国电子报社出版

国内统一连续出版物号：CN 11-0005

邮发代号：1-29

http://www.cena.com.cn



赛迪出版物

2024年3月29日

星期五

今日8版

第21期(总第4711期)

# 金壮龙主持召开国务院减轻企业负担部际联席会议2024年工作会议

**本报讯** 3月26日,国务院减轻企业负担部际联席会议2024年工作会议在京召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于减轻企业负担工作的重要指示批示精神,总结2023年工作,部署2024年重点任务。联席会议召集人、工业和信息化部党组书记、部长金壮龙主持会议并讲话。工业和信息化部党组成员、副部长李忠德,民政部党组成员、副部长李保俊,住房城乡建设部党组成员、副部长姜万荣以及联席会议成员单位有关负责同志出席会议并交流发言。

会议指出,减轻企业负担工作是缓解企业困难、稳定经济增长的重要举措,对于增强企业信心、稳定社会

预期、促进经济平稳增长具有十分重要的作用。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区、各部门共同努力、密切配合,聚焦落实惠企纾困政策、完善涉企行政事项清单、整治涉企违规行为、优化企业服务等重点任务,深入开展减轻企业负担工作,减税降费和降低成本取得新成效、涉企违规事项治理取得新进展、营商环境建设有了新提升。

会议强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于减轻企业负担工作的重要指示批示精神,进一步提高政治站位,切实增强抓抓实减轻企业负担工作的责任感和紧迫感,把党中央决策部署不折不扣落实到位。要聚焦惠企政策落实,大力推进降低企业

生产经营成本,加大财政资金和金融支持实体经济力度,强化制造业信用贷款和中长期贷款支持,抓好大宗商品和资源、能源保供稳价工作,深入实施降低物流成本“1+N”行动方案,加大重点行业稳增长方案。要聚焦涉企法规制度的实施,持续优化企业发展环境,清理取消不利于企业发展的部门规章、政策文件,推动破除各种形式的地方保护和市场分割,落实涉企行政事项清单制度,健全防范和化解拖欠账款长效机制。要聚焦企业急难愁盼问题,进一步健全完善帮扶企业的工作体系,加强涉企服务工作,健全完善常态化政企沟通交流机制,持续打造中小企业服务月等服务品牌,促进形

成帮扶企业的良好氛围。会议要求,要坚持政策协同,加强财税、金融、投资、科技、产业等各类政策的协调联动,增强宏观政策取向的一致性。要坚持沟通协调,积极回应企业关切,做好企业负担调查和第三方评估工作,对企业关注度高、社会反响强烈的热点问题及时组织开展专项调查。要坚持宣传引导,提振市场发展信心,精准做好政策解读,开展热点问题引导,发挥好全国减轻企业负担政策宣传周的平台作用,推动宣传工作下沉基层、政策解读直达企业。要坚持协同联动,抓好统筹协调,总结推广各地区各部门减负工作经验,加强典型宣传,形成齐抓共管的工作合力。(耀文)

## 工业和信息化部负责同志会见部分跨国企业负责人

**本报讯** 近日,工业和信息化部党组书记、部长金壮龙,副部长王江平、张云明,在北京分别会见了来华出席中国发展高层论坛2024年年会的西门子总裁兼首席执行官博乐仁、惠普总裁兼首席执行官恩里克·洛雷斯、高通总裁兼首席执行官克里斯蒂亚诺·安蒙、SK海力士社长兼首席执行官郭鲁正、博通总裁兼首席执行官陈福阳、辉瑞首席国际市场商务官兼执行副总裁安卓远、超威半导体董事会主席兼首席执行官苏姿丰。

金壮龙表示,中国正大力推进新型工业化,加快发展新质生产力,改造升级传统产业,巩固提升优势产业,培育壮大新兴产业,超前布局未来产业,建设以先进

制造业为支撑的现代化产业体系,这为中外企业发展提供了广阔空间。我们将进一步深化改革开放,全面取消制造业领域外资准入限制措施,试点开放互联网数据中心等增值电信业务,欢迎外资企业积极参与中国新型工业化进程,扎根中国、投资中国,进一步提高对华合作层次和水平,实现互利共赢。

跨国企业负责人围绕数字化转型、智能技术应用、新兴产业发展等议题进行了交流,表示持续看好中国市场,坚定在华长期发展战略和信心,加大在华投资,深化与中国企业的创新合作,为中国市场提供优质的产品或服务,助力中国制造业转型升级。(布轩)

## 全国工信系统铆足干劲冲刺首季“开门红”

本报记者 徐恒 实习记者 路轶晨

海风习习、风平浪静,在碧海蓝天的映衬下,停靠在深圳小漠国际物流港的长199.9米的比亚迪汽车滚装运输船犹如巨大的白帆,格外引人注目。随着尾跳板的缓缓降落,超过4000辆比亚迪新能源汽车鳞次栉比地被送上船,整装待发,它们最终将被运往世界各地。

“今年1—2月比亚迪新能源汽车出口表现强劲,累计出口5.95万辆,同比增长约134%。”比亚迪品牌及公关处总经理助理罗昊如数家珍般地向《中国电子报》记者表示。最新数据显示,1—2月我国新能源汽车保持平稳运行,汽车出口延续良好表现,同比增长7.5%。

新能源汽车只是我国新动能新优势不断培育壮大的一个注脚。今年1—2月,我国规模以上装备制造业增加值同比增长8.6%,高于全部规上工业平均水平1.6个百分点。高技术制造业增加值增长7.5%,高技术产业投资同比增长9.4%……

一年之计在于春。当前,地方工信系统紧锣密鼓开局、抢先机,奋力冲刺首季“开门红”。



图为比亚迪新能源汽车在深圳小漠国际物流港整装待发

**数据提振信心**  
**新动能新优势不断培育壮大**  
随着河北省在新能源领域一系列

扶持政策的出台落地,在石家庄,主要生产电力设备的拓普公司感受到政策带来的巨大利好。今年以来,企业订单不断。公司负责人告诉记者,按照目前的状态,预计全年销售额要比去年增长30%。

数据显示,1—2月份,河北省装备制造业增加值同比增长14.1%。其中,汽车、计算机、通信和其他电子设备,通用设备、电气机械和器材,仪器仪表制造业都实现了较快增长。(下转第2版)

## 工业和信息化部干部人事工作座谈会在京召开

**本报讯** 3月27日,工业和信息化部干部人事工作座谈会在京召开,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,落实全国组织部长会议部署,结合落实中央巡视和选人用人专项检查整改任务,研究部署2024年部系统干部人事工作。工业和信息化部党组成员、副部长王江平出席会议并讲话。

会议指出,过去一年,部系统各级组织人事部门始终坚持组织路线服务保证政治路线,紧紧围绕推进新型工业化选干部、配班子、育人才、优编制,干部人事工作取得积极成效。做好2024年干部人事工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻中央巡视和选人用人专项检查整改工作,坚决走好践行“两个维护”第一方阵。

会议强调,要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固拓展主题教育成果,健全干部理论教育培训长效机制。要持续加强各级领导班子建设,

优化班子结构和整体功能,推动树立和践行正确政绩观,锻造堪当民族复兴重任的执政骨干。要树立战略眼光,把年轻干部工作放在干部人事工作中全局中谋划推进,健全年轻干部常态化培养选拔工作机制。要坚持从严管理监督和鼓励担当作为高度统一,加强对干部全方位管理和经常性监督,健全担当作为激励和保护机制,想干事的给机会、能干事的给舞台、干成事的给激励。要加强实践锻炼和专业训练,不断提高干部能力素质,既敢闯敢干又善作善成。要牢固树立“抓产业必须抓人才”的理念,高质量实施重大人才项目,推动部属高校加快培养急需紧缺人才,加快推进工信领域战略人才队伍建设。要坚持更高标准、更严要求,加强组织人事部门自身建设,始终做到最讲政治、最讲大局、最讲公道、最讲担当、最讲奉献、最讲规矩。要以高度的政治责任感感知好中央巡视和选人用人专项检查整改工作,坚决走好践行“两个维护”第一方阵。

会上,部规划司、江苏省通信管理局、中国电子信息产业发展研究院、部火炬高技术产业开发中心、北京理工大学负责同志作交流发言,各单位人事部门负责人围绕做好2024年部系统干部人事工作开展交流讨论。(跃文)

## 人工智能赋能新型工业化

### 用“类人架构AI平台”构建工厂大脑

——访中国联通人工智能创新中心首席人工智能科学家廉士国

本报记者 张琪玮

走进一个个车间、一个个工厂,记者发现AI(人工智能)技术已经融入工业生产的各个环节——承担“大脑”角色的大模型、承担“眼睛”角色的机器视觉、承担“肢体”角色的智能机械臂和智能移动机器人、提供“形体”角色的智能数字人……

中国联通人工智能创新中心首席人工智能科学家、技术总师廉士国在接受《中国电子报》记者采访时表示,以大模型为代表的AI技术要扎根工业等垂直行业,必须打造可以复制的行业范式,用“类人架构AI平台”构建工厂大脑。



图为应用中国联通AI解决方案的柴油机生产线质检工位

“尝鲜”大模型,率先进行新型工业化探索与实践。用AI大模型设计出来的衣服长啥样?在杭州嘉溢制衣有限公司(以下简称“嘉溢制衣”),记者看到了一件时尚的“白色泡泡袖衬

衣”从输入文字到生成图样的诞生过程。利用文生图大模型“加速”服装设计环节,嘉溢制衣成功迈出了降本增效的第一步。嘉溢制衣总经理丁永国告诉

《中国电子报》记者,除了产品设计,大模型还在设备故障诊断、人力政策咨询、财务报表分析、办公自动化、员工培训教育、行业资讯获取等方面发挥越来越多的作用。

嘉溢制衣所应用的文生图大模型是基于中国联通“元景”基础大模型训练出来的行业大模型。记者了解到,“1+1+M”元景大模型体系包含:1套支持10亿、70亿、130亿、340亿、700亿等5个不同参数版本和3种模态的基础模型,1个具备选模型-改模型-用模型工具链的大模型平台,和M种具备“职业技能”的垂直行业模型。这套体系面向垂直行业场景应用提供了高效的大模型开发应用工具集。

廉士国向《中国电子报》记者表示,大模型在不同场景下具有一定的通用性,可降低再次定制开发成本,这是它的优势。(下转第6版)

## 工信部将启动创建国家新型工业化示范区

**本报讯** 记者徐恒报道:3月26日,国新办举行近期生产、消费、进出口有关数据及政策情况新闻发布会。工业和信息化部新闻发言人、总工程师赵志国在会上表示,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。今年1—2月规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%,连续3个月加快增长,新动能、新优势不断培育壮大,为经济发展注入强大动力。下一步,工信部主要从三个方面努力,促进加快形成新质生产力:

一是加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。持续推进实施传统产业技术改造升级工程,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。二是巩固提升优势产业。开展质量提升和品牌建设,以优质供给提升

产业发展质效。我国在轨道交通装备、通信设备等产业具备良好的发展基础,今年1—2月,智能手机、动车组等产品产量实现高速增长。第三是培育壮大新兴产业。推动新一代信息技术、智能网联汽车、航空航天、生物制造等新兴产业健康有序发展,加快北斗产业发展和规模应用。同时,超前布局建设未来产业。

二是着力提升产业科技创新能力。加快推动以大模型为代表的的人工智能赋能制造业发展。今年将开展“人工智能+”行动,促进人工智能与实体经济深度融合,推动人工智能赋能新型工业化。持续优化创新平台网络。加快建设现代化中试能力,新建一批国家制造业创新中心、试验验证平台。打造世界领先的科技园区和创新高地。(下转第2版)